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Αθήνα, 23/10/2023 
            Αρ. πρωτ. 361 

 

Προς: Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο  

Κοιν.: Υπουργό Υγείας, κ. Μ. Χρυσοχοΐδη 

 Ι.Σ. Αθηνών  

 Ι.Σ. Πειραιώς  

 Ι.Σ. Θεσσαλονίκης  

 Ι.Σ. Πατρών  

 Ι.Σ. Ηρακλείου 

  

 

Αξιότιμοι κύριοι συνάδελφοι, 

Το τελευταίο χρονικό διάστημα, έχει παρατηρηθεί σε μεγαλύτερη πυκνότητα μια 

κινητικότητα από το εξωτερικό συναδέλφων διαφόρων ειδικοτήτων οι οποίοι 

συμμετέχουν ως εκπαιδευτές σε σεμινάρια, που διοργανώνονται από επιτήδειους. 

 

Τα σεμινάρια αυτά που έχουν ως αντικείμενο αμιγώς ιατρικές πράξεις (εφαρμογή 

βοτουλινικής τοξίνης – εφαρμογή δερματικών εμφυτευμάτων – Ενέσιμα ποικίλου 

είδους – Νήματα), απευθύνονται σε άτομα που δεν είναι ιατροί και δεν έχουν 

καμμία σχέση με τον ιατρικό χώρο. Τα δε άτομα που συμμετέχουν, ήδη 

εφαρμόζουν αυτές τις ιατρικές πράξεις σε χώρους που διατηρούν ανά την 

Ελληνική επικράτεια, θέτοντας σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία και κάνοντας 

αντιποίηση ιατρικού επαγγέλματος (τσαρλατανισμός). 

 

Σας ενημερώνουμε για την εν λόγω έξαρση του φαινομένου, ιδιαίτερα μετά το 

Ρωσο–Ουκρανικό πόλεμο, με μεγάλη διείσδυση ατόμων, από τις συγκεκριμένες 

χώρες, που ασκούν αυτές τις πρακτικές, με προεκτάσεις και στις υπόλοιπες χώρες 

του πρώην Ανατολικού μπλοκ. 

 

Το εν λόγω φαινόμενο έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις, με συμμετοχή μεγάλου 

αριθμού τεχνιτριών νυχιών, βλεφαρίδων, tattoo artists, καθώς και πλήθος 

αισθητικών, αλλά ακόμα και συναδέλφων ιατρών άλλων ειδικοτήτων. 
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Παρακαλούμε πολύ να ενημερωθούν οι κατά τόπους Ιατρικοί Σύλλογοι και να 

υπάρξει μια καμπάνια ενημέρωσης των συναδέλφων για τα όρια των ειδικοτήτων 

από τον Π.Ι.Σ., καθώς και του κοινού, ώστε να μην απευθύνεται σε επαγγελματίες 

παντός είδους, πέραν των αναγνωρισμένων από το Κε.Σ.Υ. ιατρικών ειδικοτήτων, 

για τις εν λόγω Ιατρικές πράξεις. 

 

Σας υπενθυμίζουμε στο σημείο αυτό, πως ο “Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος” με 

την υπ’ αριθμ. 1405/31.12.2015 Γνωμοδότησή του, που αναρτήθηκε στην 

ιστοσελίδα του https://pis.gr/category/nomothesia/gnomodotiseis/, αποφάνθηκε 

επί του ερωτήματος «Ποία ιατρική ειδικότητα δύναται να εκτελεί ιατρικές πράξεις 

αισθητικής φύσεως;» που μεταξύ άλλων του υπεβλήθη από το Υπουργείο Υγείας 

(δυνάμει του εγγράφου με θέμα: «Ιατρικές πράξεις που εκτελούν ιατρικές 

ειδικότητες») ότι: «Οι ιατρικές πράξεις αισθητικής φύσεως εκτελούνται από τους 

πλαστικούς χειρουργούς. Σε πολύ μικρότερη έκταση και για ήσσονος σημασίας 

επεμβάσεις, μπορεί σε ΠΦΥ να διενεργούνται από δερματολόγους-

αφροδισιολόγους», το δε “Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας” (“ΚΕ.Σ.Υ.”) με το από 

21.12.2021 έγγραφο της Εκτελεστικής Επιτροπής του με θέμα: «Διενέργεια 

ιατρικών πράξεων χορήγησης Υαλουρονικού οξέος – Botox» απεφάνθη 

(απαντώντας στο με αριθμ. πρωτ. 22111/12.7.2021 έγγραφο του Ιατρικού 

Συλλόγου Αθηνών), πως: «επιτρέπεται η διενέργεια ιατρικών πράξεων χορήγησης 

Υαλουρονικού οξέος – Botox σε ιατρούς με συναφή ειδικότητα (Πλαστική 

Χειρουργική και Δερματολογία) ή σε άλλες ειδικότητες όταν συντρέχουν ενδείξεις 

χρήσης όπως Νευρολογία και Οφθαλμολογία». 

Με γνώμονα την επίλυση του θέματος είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση, 

πληροφορία και επικοινωνία.  

        Με τιμή, 

         Εκ μέρους του ΔΣ της ΕΔΑΕ 

  Ο Γεν. Γραμματέας                                                   Ο Πρόεδρος                

                                                                             

                    Δ. Σγούρος     Ι. Μπάρκης 

https://pis.gr/category/nomothesia/gnomodotiseis/

